

## 整治河道 扮靓河岸

## 塘下今年建成7个滨水公园

■记者 黄国夫

青山倒映在水面,晚霞吻着夕阳。这一幅美丽的梦里水乡之景,如今在塘下几乎推门可见。

今年以来,塘下镇大力推进“五水共治”工作。在清理河道的同时,还扮靓了河岸——西河公园、陈宅文体公园、景阳河休闲绿带、沙河村滨水公园、山下河滨水公园、前北村公园、上潘公园等7个滨水公园陆续完成。近日,记者随机走访了其中几座公园。

## 五水共治 建设美丽浙南水乡



陈宅文体公园(记者 黄国夫)

陈宅文体公园:  
塘河风光无限好

“你看,这里就是我们新建的公园。”近日,陈宅村村委会主任陈建新带记者逛新建的陈宅文体公园,感受塘河的景色。

陈宅文体公园位于主塘河的东岸,成“L”字形,沿主塘河部分有340米、沿韩田头河部分为220米。公园里新种的树木还很稚嫩,但依旧顶着寒风茁壮成长,几位村民在公园内散着步、聊着天。

“现在这里的环境很优美,但以前这里可都是违章建筑,乱得很。”陈建新说,原本这里是小厂房的集聚地,酸

洗、铣床、电镀等小作坊在这里随意搭起厂房生产,污水乱排放到河中。

2012年,陈宅村响应政府号召,大规模拆除村里的违章建筑,一年就拆违10多万平方米。经过统一规划,今年正月,该公园正式开工建设,并于10月份建成。

在该公园的对面,是几年前就已经建好的陈宅公园,那里绿树成荫,环境整洁优美。

“这个公园是按照对岸公园的样子来设计建设的,两岸的景色交相辉映,是塘下主塘河独有的美景。”陈建新说。

## 西河公园:让学生呼吸新鲜空气

在西河村西河旁,工人们正顶着寒风,加紧施工着:有的在铺设花岗岩地砖,有的在种植树木,一片繁忙景象。

“这是我们今年新建的西河滨水公园,再过半个月的时间,村民们就可以到这里来游玩了。”西河村党支部书记陈永锡介绍,该公园总用地面积约4000多平方米,今年8月份开始建设,园内种上桂花、茶花、红枫等上百株植物,建成后成

为融自然、人文景观为一体的生态公园。

据介绍,原先这里搭满了的违章厂房,从事酸洗、花岗岩切割、标准件加工等行业,这些违章建筑之间用竹篱笆隔开,脏乱差现象严重,产生的废水直排河道。今年4月份开始,场桥办事处与西河村开展“五水共治”、“三改一拆”行动,拆除沿河6000平方米的违章建筑。

“附近有两所学校,之前违

章厂房内发出的噪声和臭味给孩子造成了很大的影响。”陈永锡说,违章建筑拆除后,村“两委”便规划建设生态公园,改善学校周围的环境。

如今旧貌换新颜,看着轮廓越来越明晰的西河公园,学生家长自然开心。

“以前接孩子的时候经过这里都要捂着鼻子,现在变成了公园,空气好多了。”学生家长陈先生道。

前北公园:  
旧公园改造提升为文化礼堂

每天早上5时许,前北村的池大爷都会早早地起床,来到前北村公园内,扎起马步打起太极。

“我们前北公园今年8月份重新开放后,邻村的村民都羡慕我们有这么一个漂亮的公园,每天一早都来我们这儿健身呢。”池大爷自豪地说。

前北村党支部书记池仁星介绍,前北公园位于南河岸边,建于上世纪九十年代,已经有20多年的历史了。之前由于疏于管理,公园内地面都是坑洼,下一场雨两三天才能干,健身器材也破损得厉害。

从今年4月起,村里集资近50万元重新整修该公园,

破损的水泥地不见了,铺上了花岗岩;花草树木的品种多了,有柠檬树、三角梅、杜鹃、银杏等;崭新的座椅和分类回收的垃圾桶增多了;20来套健身器材都更新了;就连亭子也重新粉刷,穿上了“新装”。

“我们还以公园为依托,将这里改造成文化礼堂。”池仁星说,文化礼堂内设有乒乓球室、书法室、图书室、儿童娱乐室等,每到周末,村里的孩子成群结队地到这里来看书、练书法、学画画等。

随着过来游玩的人逐渐增多,村里还专门聘请了两名工作人员管理与清扫公园。

## 沙河滨水公园:违建场地建公园扮靓村庄

沿罗凤中路进入瑞安国际汽摩配产业园区,来到沙河村村口,就看到路边一座种满花草树木的公园,这便是沙河滨水公园。

“沙河整治工作完成后,我们就着手修建这个公园,现在的沙河,跟以前比完全是两个样。”沙河村党支部书记王仁岳说。

沙河滨水公园位于沙河南岸。据王仁岳介绍,以前沙河

村大部分村民从事废塑料洗涤行业,在沙河两旁,搭满了用竹子、木板、铁片等建成的违章建筑,脏、乱、差现象严重,破坏了沙河村的形象。

2013年7月,沙河村开始河道整治,清淤、驳坎、拆除沿河违章建筑……为美化环境,还特地留出了300多平方米的空地建造公园。

“今年清明节前后,我们在

公园里种上了100多株树苗,有丹桂、茶树等,村容村貌好了很多。”王仁岳说。

整治河流、建公园……如今的沙河已经变了模样,村民也乐于到公园坐坐、聊聊天。

“现在河边都种满了树木,感觉整个村庄都靓丽了很多,我们住在这里心情也比以前好多了。”村民潘先生笑着说。

## 上潘公园:5年来村民陆续集资建成

12月6日上午,阳光明媚。在上潘村滨水公园内,鲍一村村民周女士带着孙子玩耍:孙子高兴地跑着,周女士坐在凳子上,一边看着孙子,一边享受着冬日暖阳。

“鲍一离这里很近,没事情就带着孙子到这里来坐坐,和

邻居们聊聊天。”周女士说。

上潘公园位于塘下中心区附近,大鲍河旁,占地面积8亩,总投资约200万元。上潘村支书潘高通介绍,该公园2009年起开建,这几年一直在不断地完善中。

“由于资金紧缺,这几年我

们建建停停,今年才基本完工。”潘高通说,村民渴望有一个属于自己的公园,5年来,他们一直主动出资建设公园。

“早晨和傍晚的时候,这里很热闹,上马、南河等周边的村民都会到这里来运动。”潘高通说。



西河公园(记者 黄国夫)



上潘公园(特约记者 徐洪梅)



前北公园(特约记者 徐洪梅)